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Przemiany społeczne i gospodarcze, jakie dokonuja˛ sięw Polsce, powoduja˛ istotne zmiany

warunków życia społeczen´stwa. Rodziny z dziec´mi, obciążone obowia˛zkami wychowawczymi,

musząsobie radzic´ ze zwiększonymi trudnos´ciami materialnymi. CBOS podja˛ł badania sytuacji

tych rodzin i zmian, jakie zachodza˛ w ich życiu w nowej rzeczywistos´ci1. Szczególne znaczenie

ma sytuacja materialna rodzin z dziec´mi: ich dochody, warunki mieszkaniowe, wyposaz˙enie w

dobra trwałego uz˙ytku.

W badaniach za rodzine˛ przyjęto gospodarstwo domowe, w którym jest wychowywane

co najmniej jedno dziecko do lat 19. W próbie znalazły sie˛ zarówno rodziny niepełne (jeden

rodzic samotnie wychowuja˛cy dziecko lub dzieci) lub gospodarstwa domowe, w skład których

oprócz rodziny nuklearnej wchodza˛ także inne osoby (tes´ciowie, dziadkowie itp.). Respondentem

był wyłącznie rodzic lub opiekun wychowuja˛cy dziecko lub dzieci.

Dochody rodzin z dziećmi

Rodziny z dziec´mi do lat 19 znajduja˛ się w gorszej niz˙ przeciętna sytuacji finansowej.

Według deklaracji badanych s´redni miesie˛czny dochód na osobe˛ w tych rodzinach wynosi

1 636 600 zł. Jest on znacznie niz˙szy - jak wynika z badania CBOS2 - od średniego dochodu

na osobe˛ dla ogółu gospodarstw domowych, wynosza˛cego 1 946 820 zł.

Odsetek rodzin z dziec´mi w grupie o wysokich dochodach jest znacznie niz˙szy niżodsetek

rodzin w ogóle; wyz˙sze sa˛ natomiast odsetki w grupach o s´rednich i niskich dochodach.

1 Badanie "Mój dom" -sfinansowane przez Program "Reformy Polityki Społecznej" dzięki grantowi The Pew
Charitable Trusts - zrealizowano w dniach 10-20 wrzes´nia ’94 na 1222-osobowej próbie adresowo-losowej dorosłych
mieszkan´ców Polski maja˛cych co najmniej jedno dziecko poniz˙ej 19 lat.

2 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (52) zrealizowano w dniach 2-5 wrzes´nia ’94 na 1219-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski.
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Tabela 1 w procentach

Deklarowany dochód
na osobe˛ w rodzinie:

Odsetek wskazan´ we wrześniu ’94

rodziny z dziec´mi do 19 lat badanie na próbie
reprezentatywnej

poniżej 750 tys. zł

750-1249 tys. zł

1250-1749 tys. zł

1750-2249 tys. zł

2250 tys. zł i więcej

14

28

23

18

17

12

22

19

19

29

Średni dochód na osobe˛ w rodzinach z dziec´mi jest niższy od najniz˙szego minimum

socjalnego, które - według danych Instytutu Pracy - w czerwcu ’94 wynosiło: w 2-osobowej

rodzinie emerytów - 2046 tys. zł, a w 4-osobowej rodzinie pracowniczej - 2149 tys. zł. S´ redni

dochód na osobe˛ w rodzinach z dziec´mi stanowi zaledwie 76% tego minimum.

Najniższe dochody na osobe˛ w rodzinach z dziec´mi deklarująnajczęściej mieszkan´cy wsi

i małych miast. Wraz ze wzrostem wielkos´ci miejsca zamieszkania maleje odsetek rodzin

mających niskie dochody na osobe˛, a rośnie - rodzin osia˛gających wyższe zarobki.

Dochody wyraz´nie wiążą sięz wykształceniem - im jest ono wyz˙sze, tym wie˛kszy odsetek

badanych ma wyz˙sze dochody na osobe˛ w rodzinie.

Wśród grup społeczno-zawodowych rodziny rolników i robotników cze˛ściej mająniższe

dochody na osobe˛ niż pozostałe. Natomiast kadra kierownicza i inteligencja oraz prywatni

przesiębiorcy wyróżniają się tym, że dochody na osobe˛ w rodzinach z dziec´mi są wysokie.

Zwraca jednak uwage˛ znaczne zróz˙nicowanie zarobków w grupie prywatnych przedsie˛biorców -

ponad jedna pia˛ta ma dochody nalez˙ące do najniz˙szych. Pracownicy umysłowi niz˙szego szczebla

i fizyczno-umysłowi zajmuja˛ środkowe miejsce w hierachii.

Wśród biernych zawodowo bezrobotni deklaruja˛ najniższe dochody na osobe˛ w rodzinie -

prawie równie cze˛sto jak rolnicy. Sytuacja gospodyn´ domowych oraz rencistów i emerytów jest

lepsza, dochody tych ostatnich sa˛ jednak zróz˙nicowane.



- 3 -

Poziom życia rodziny w odczuciu badanych

Ogromna wie˛kszość ankietowanych ocenia ekonomiczny poziom z˙ycia swojej rodziny jako

średni lub skromny. Wynik ten jest zbliz˙ony do danych uzyskanych w badaniach CBOS w roku

ubiegłym i obecnym3. Dla porównania przytaczamy rezultaty badan´ na próbie reprezentatywnej

dorosłych mieszkan´ców, w których zadano takie samo pytanie jak w badaniach rodzin z dziec´mi.

Tabela 2 w procentach

Które z wymienionych okres´leń
najlepiej charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie domowym?

Wskazania respondentów według sondaz˙y

badanie rodzin z dziec´mi

(IX ’94)

badanie na próbie
reprezentatywnej4

(X ’94)

Żyjemy bardzo biednie - nie starcza nam nawet na
podstawowe potrzeby

Żyjemy skromnie - musimy na co dzien´ bardzo
oszcze˛dnie gospodarowac´

Żyjemy średnio - starcza nam na co dzien´, ale musimy
oszcze˛dzaćna powaz˙niejsze zakupy

Żyjemy dobrze - starcza nam na wiele, bez specjalnego
oszcze˛dzania

Żyjemy bardzo dobrze - moz˙emy pozwolićsobie na
pewien luksus

9

38

48

6

0

7

41

48

3

0

Wśród badanych z rodzin z dziec´mi odsetek sytuuja˛cych sięponiżej średniego poziomu

życia jest podobny jak w badaniu na próbie reprezentatywnej - nieco wie˛cej jednak respondentów

ocenia go jako dobry. Ponadto badani z rodzin z dziec´mi lepiej oceniaja˛ ogólne warunki

3 Por. komunikat CBOS "Kondycja finansowa gospodarstw domowych", maj ’94.

4 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (53), 6-10 paz´dziernika ’94, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkan´ców kraju (N=1184).
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materialne swojego gospodarstwa domowego. Na tle róz˙nic dochodów jest to fakt interesuja˛cy,

jednak trudny do wyjas´nienia.

Obok dochodów istotne moga˛ tu być inne czynniki wpływaja˛ce na sytuacje˛ materialna˛,

np. mieszkanie czy wyposaz˙enie w dobra trwałego uz˙ytku.

Znaczenie moga˛ mieć także dodatkowe aspekty psychologiczne, np. róz˙nice oczekiwan´

co do poziomu z˙ycia. Na ocene˛ tego poziomu moz˙e mieć przede wszystkim wpływ stopien´

zaspokojenia podstawowych potrzeb dzieci. Moz˙e teżwchodzićw gręniechęć do przyznawania

się, że żyje się skromnie czy bardzo biednie, co mogłoby oznaczac´ niedawanie sobie rady z

obowiązkami rodzinnymi i niemoz˙liwość zapewnienia dzieciom odpowiednich warunków. Na

przykład wśród gospodyn´ domowych zwraca uwage˛ relatywnie wysoki odsetek s´rednich ocen

poziomu życia ("starcza nam na co dzien´"). Ponadto ws´ród respondentów z rodzin z dziec´mi

prawie dwukrotnie wie˛cej jest niżwśród badanych z próby reprezentatywnej osób w wieku 25-

34 lata i 35-44 lata, a wie˛c w okresie pełnej aktywnos´ci zawodowej, co moz˙e sprzyjac´ bardziej

optymistycznym ocenom sytuacji.

Do biedy i bardzo skromnego z˙ycia przyznaje sie˛ prawie cztery pia˛te respondentów

deklarujących dochody poniz˙ej 750 tys. zł na osobe˛. Natomiast dwie trzecie badanych o

najwyższych dochodach uwaz˙a, że żyje średnio, a jedna pia˛ta - że dobrze (lub nawet bardzo

dobrze) i nie musi oszcze˛dzać.

Ocena poziomu z˙ycia rodziny bardzo zalez˙y od jej wielkości, co ma związek z

wysokością dochodów na osobe˛. Żyje skromnie lub wre˛cz w biedzie wie˛cej niż połowa rodzin

dużych (składaja˛cych sięz pięciu lub szes´ciu i więcej osób) oraz rodziny dwuosobowe (samotny

rodzic z dzieckiem), podczas gdy wie˛kszość rodzin trzy- i czterosobowych z˙yje średnio lub

dobrze.

Tabela 3 w procentach



- 5 -

Które z wymienionych okres´leń najlepiej
charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie
domowym?

Liczba osób w rodzinie

dwie trzy cztery pięć sześć i
więcej

Żyjemy bardzo biednie - nie starcza nam nawet
na podstawowe potrzeby

Żyjemy skromnie - musimy na co dzien´ bardzo
oszcze˛dnie gospodarowac´

Żyjemy średnio - starcza nam na co dzien´, ale
musimy oszcze˛dzaćna powaz˙niejsze zakupy

Żyjemy dobrze - starcza nam na wiele, bez
specjalnego oszcze˛dzania - lub bardzo dobrze

18

34

45

3

7

33

52

11

7

35

52

6

10

47

39

4

16

39

44

2

Warto dodac´, że cztery pia˛te respondentów, oceniaja˛cych poziom z˙ycia rodziny jako

dobry, to osoby z rodzin trzy- i czteroosobowych. Natomiast wie˛kszość (trzy piąte) żyjących w

biedzie to głównie respondenci z rodzin dwuosobowych oraz licza˛cych pięć, szes´ć i więcej osób.

Poczucie, z˙e żyje sięw biedzie lub skromnie i trzeba bardzo oszcze˛dnie gospodarowac´

pieniędzmi jest cze˛stsze ws´ród mieszkan´ców wsi i mniejszych miast, respondentów w wieku

średnim i starszych (od 35 lat). Młodsi badani cze˛ściej oceniaja˛ poziom życia rodziny jako dobry

i średni.

Jeśli chodzi o grupy społeczno-zawodowe, bezrobotni - spos´ród rodzin z dziec´mi -

najgorzej oceniaja˛ poziom życia swoich rodzin, najlepiej natomiast - prywatni przedsie˛biorcy oraz

kadra kierownicza i inteligencja.

Pożyczki

Prawie połowa (48%) badanych z rodzin z dziec´mi pożyczała od kogos´ w ostatnich trzech

miesiącach pienia˛dze "na z˙ycie", co świadczy o kłopotach z zaspokojeniem biez˙ących potrzeb,

a tylko mniej niżjedna trzecia (29%) poz˙yczała pienia˛dze innym.



- 6 -

Pożyczanie "na z˙ycie" jest ściśle związane z wysokos´cią dochodów na osobe˛ - pożycza

od kogośponad dwie trzecie osób maja˛cych najniższe dochody, a tylko jedna pia˛ta - najwyższe.

Do pożyczania "na z˙ycie" częściej przyznaja˛ siękobiety niżmężczyźni, osoby z wykształceniem

podstawowym i zasadniczym zawodowym niz˙ ze średnim i wyższym.

Najczęściej pożyczająod kogośosoby bierne zawodowo, przede wszystkim bezrobotni

oraz rencis´ci i emeryci, a spos´ród pracuja˛cych - robotnicy. Rolnicy, którzy cze˛ściej niż inni

deklarująnajniższe dochody, poz˙yczają rzadziej, byc´ może radza˛ sobie lepiej dzie˛ki własnym

gospodarstwom. Najrzadziej poz˙yczająod innych w celu zaspokojenia biez˙ących potrzeb prywatni

przedsie˛biorcy, w tej grupie - bardzo zróz˙nicowanej pod wzgle˛dem dochodów - poz˙ycza od

innych ponad jedna czwarta badanych.

Spośród tych, którzy poz˙yczająpieniądze od kogos´ na bieżące potrzeby - tylko blisko

jedna czwarta (23%) poz˙ycza tez˙ innym, natomiast ws´ród osób, które tego nie praktykuja˛, ponad

jedna trzecia (35%) poz˙ycza innym.

Częściej pożyczająpieniądze innym mieszkan´cy miast niżwsi, badani maja˛cy wyższe

dochody, wyz˙sze wykształcenie; najcze˛ściej - prywatni przedsie˛biorcy. Osoby młode (do 24 roku

życia) z rodzin z dziec´mi częściej niż pozostali deklaruja˛, że pożyczająkomuś.

Duży odsetek respondentów (40%) ma do spłacenia kredyt, poz˙yczkę lub inne długi.

Chodzi tu przypuszczalnie o poz˙yczki z zakładu pracy czy kredyty na zakup dóbr trwałego

użytku, a nie np. o kredyty inwestycyjne. Cze˛ściej niż inni kredytami, poz˙yczkami czy długami

obciążeni sąbowiem robotnicy i pracownicy fizyczno-umysłowi, rzadziej - rolnicy i prywatni

przedsie˛biorcy, natomiast w najmniejszym stopniu - bierni zawodowo. Cze˛ściej obciążone sa˛

osoby w grupach wieku 35-44 i 45-54 lata; najrzadziej - najstarsi (55 lat i wie˛cej). Co ciekawe,

wysokość dochodów na osobe˛ nie różnicuje badanych w istotny sposób.

Obciążenia finansowe wynikaja˛ce ze spłat kredytów, poz˙yczek czy długów, jak i

pożyczanie pienie˛dzy "na życie" znajduje bardzo wyraz´ne odzwierciedlenie w poziomie z˙ycia

badanych (tabela 4). Oceny te dos´ć wiernie oddaja˛ rzeczywista˛ sytuacjęfinansowąrodzin.
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Tabela 4 w procentach

Które z wymienionych okres´leń najlepiej
charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie
domowym?

Respondenci, którzy:

pożyczali od kogos´
pieniądze
"na życie"

pożyczali komuś
pieniądze

majądo spłace-
nia kredyty,
pożyczki lub
długi

Żyjemy bardzo biednie

Żyjemy skromnie

Żyjemy średnio

Żyjemy dobrze lub bardzo dobrze

86

64

31

16

17

22

34

54

44

46

36

28

Pożyczanie pienie˛dzy i obciążenie spłatami ma tez˙ wyraźny związek z ogólna˛ oceną

warunków materialnych własnych gospodarstw domowych. Respondenci oceniaja˛cy je jako złe

pożyczająod kogośpieniądze "na z˙ycie" trzykrotnie cze˛ściej niż ci, którzy postrzegaja˛ je jako

dobre, a rzadziej niz˙ inni - pożyczają komuś; częściej też obciążeni są spłatami kredytów,

pożyczek czy długów5.

Inne zasoby finansowe

Lokowanie pienie˛dzy w akcje czy obligacje nalez˙y do rzadkos´ci. Można przypuszczac´,

że niewiele osób dysponuje nadwyz˙kami lub zasobami finansowymi, które moz˙na w ten sposób

zabezpieczyc´ przed inflacjąlub dzięki którym można polepszyc´ własnąsytuacjęfinansową.

5 Por. tabele aneksowe.
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Tabela 5 w procentach

Wskazania
respondentów

Czy posiada Pan(i):

akcje firm notowanych na
giełdzie

obligacje skarbu pan´stwa jednostki uczestnictwa
w funduszu
powierniczym

badanie rodzin
z dziećmi

badanie
ogólne

badanie
rodzin

z dziećmi

badanie
ogólne

badanie
rodzin

z dziećmi

badanie
ogólne

Tak, posiadam i nie
zamierzam kupic´ 3 3 1 1 2 2

Tak, posiadam i
zamierzam kupic´ 3 1 1 1 1 1

Nie, nie posiadam i nie
zamierzam kupic´ 77 85 82 88 81 88

Nie, nie posiadam,
zamierzam kupic´ 18 11 16 10 16 10

Okazuje sie˛, że wśród badanych z rodzin maja˛cych co najmniej 1 dziecko do lat 19 i

respondentów z ogólnej próby reprezentatywnej odsetki posiadaja˛cych akcje, obligacje i jednostki

uczestnictwa w funduszu powierniczym sa˛ prawie takie same. Natomiast ws´ród rodzin z dziec´mi

odsetki tych, którzy obecnie nie maja˛ akcji i innych aktywów, ale zamierzaja˛ je kupić, sąwyższe.

Wymienione aktywa cze˛ściej sąw posiadaniu mieszkan´ców dużych miast, osób młodszych

(do 44 roku z˙ycia), mających wyższe dochody, wykształcenie wyz˙sze i średnie, prywatnych

przedsie˛biorców, kadry kierowniczej, inteligencji oraz pracowników umysłowych niz˙szego

szczebla.

Częściej nie mająich, ale zamierzaja˛ kupić, mieszkan´cy dużych miast, ludzie młodzi (do

24 roku życia), pracownicy umysłowi niz˙szego szczebla, gospodynie domowe oraz badani z

wykształceniem podstawowym, mieszkan´cy wsi, rolnicy, rencis´ci i emeryci. Zamiar kupna jest

więc, jak sięwydaje, bardziej pragnieniem poprawienia w jakis´ sposób swej sytuacji materialnej

niż rzeczywistym zamiarem ulokowania posiadanych pienie˛dzy.
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Warunki mieszkaniowe

Sytuacja mieszkaniowa rodzin z dziec´mi nie odbiega na ogół od ogólnej sytuacji

mieszkaniowej w kraju, a pod wzgle˛dem standardu mieszkania jest nawet lepsza.

Wielkość mieszkania

Mieszkania rodzin z dziec´mi mająpowierzchnie˛ średnio 67 m2, najczęściej sąone dwu-,

trzypokojowe (s´rednia - 2,5).

Porównując te dane z wynikami z badan´ przeprowadzonych przez CBOS w 1992 roku6,

w których zadawano te same lub podobne pytania dotycza˛ce sytuacji mieszkaniowej, moz˙na

zauwaz˙yć, że średnia wielkos´ć mieszkania rodzin z dziec´mi jest większa o 6 m2, natomiast

zbliżone sa˛ odsetki wskazan´, jeśli chodzi o liczbępokojów.

Tabela 6 w procentach

Liczba pokojów w mieszkaniu
Wskazania respondentów według terminów badan´

badanie rodzin z dziec´mi IX ’94 badanie na próbie
reprezentatywnej III ’92

1 pokój
2 pokoje
3 pokoje
4 pokoje
5 i więcej pokojów

17
40
28
9
6

18
37
29
10
6

Interesowało nas porównanie wielkos´ci mieszkan´ i liczby metrów kwadratowych

przypadaja˛cych na osobe˛.

6 Por. Ekonomiczny wymiar życia codziennego, pod red. L.Kolarskiej-Bobin´skiej, CBOS, Warszawa 1993.
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Tabela 7 w procentach

Liczba osób w
gospodarstwie domowym

Średnia wielkos´ć mieszkania (w m2) Średnia liczba m2 na osobe˛

badanie rodzin z
dziećmi
IX ’94

badanie na próbie
reprezentatywnej

III ’92

badanie rodzin
z dziećmi

IX ’94

badanie na próbie
reprezentatywnej

III ’92

2 osoby
3 osoby
4 osoby
5 osób lub wie˛cej

44
64
65
78

53
61
64
73

22
21
16
14

27
20
16
13

Rodziny, w których jedna osoba dorosła (na ogół samotne matki) wychowuje jedno

dziecko maja˛ mniejsze mieszkania niz˙ rodziny dwuosobowe. Liczba m2 na osobe˛ w gospodar-

stwach wieloosobowych z dziec´mi i gospodarstwach domowych w ogóle jest niemal taka sama,

ale mieszkania pierwszej z tych grup sa˛ większe.

Średnia wielkos´ć mieszkania, jakie zajmuja˛ rodziny młode (do 34 roku z˙ycia) wynosi 60-

61 m2 i jest mniejsza niz˙ innych, w największych mieszkaniach (74 m2) zamieszkuja˛ najstarsi.

Przeciętnie największe mieszkania maja˛ rodziny na wsi, najmniejsze - w miastach powyz˙ej 100

tys. ludnos´ci.

Średnia wielkos´ć mieszkania ros´nie wraz z wykształceniem badanych i dochodami na

osobęw rodzinie. Jednak rolnicy dzie˛ki własnym domom maja˛ największe. Sa˛ one znacznie

większe niż mieszkania rodzin z dziec´mi w pozostałych grupach społeczno-zawodowych, z

których największe zajmuja˛ prywatni przedsie˛biorcy, kadra kierownicza i inteligencja oraz -

spośród biernych zawodowo - rencis´ci i emeryci. Najmniejsze przecie˛tnie mieszkania maja˛

pracownicy fizyczno-umysłowi. Podobne zróz˙nicowania obserwujemy w przypadku s´redniej

liczby pokojów w mieszkaniu.

Samodzielność mieszkania

Mieszkania samodzielne zajmuje tylko cztery pia˛te (81%) rodzin z dziec´mi, podczas gdy

wśród ogółu gospodarstw domowych 94% ma samodzielne mieszkanie7.

Respondenci młodsi (do 34 roku z˙ycia) częściej niż pozostali dziela˛ mieszkanie z inna˛

7 Por. przyp. 6.
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osobąlub rodziną, co odzwierciedla trudnos´ci mieszkaniowe. W najmłodszej grupie wieku takie

problemy ma prawie połowa badanych. W najlepszej pod tym wzgle˛dem sytuacji sa˛ rodziny osób

w wieku 45-54 lata, spos´ród których tylko jedna rodzina na dziesie˛ć zamieszkuje z kims´.

Niesamodzielne mieszkania cze˛ściej zajmująrodziny na wsi i w najwie˛kszych miastach (powyz˙ej

500 tys. ludnos´ci). Samodzielnie mieszka tylko dwie trzecie rodzin rolników. Najwie˛cej mieszkan´

samodzielnych maja˛ renciści i emeryci.

Własność mieszkania

Mieszkania ponad połowy rodzin z dziec´mi nie sąich własnos´cią. Najwięcej jest mieszkan´

kwaterunkowych lub słuz˙bowych (22%), spółdzielczych lokatorskich (14%) oraz takich, które sa˛

własnością rodziców czy rodziny (13%) ba˛dź wynajmowane od kogos´ (3%).

Jedna trzecia rodzin (33%) ma własny dom, a 13% - mieszkanie, które jest ich własnos´cią

(łącznie z własnos´ciowymi spółdzielczymi).

W porównaniu z wynikami badan´ przeprowadzonych w 1992 roku8 odsetek mieszkan´

(lub domów), które sa˛ własnością badanych i ich współmałz˙onków jest niz˙szy o 8%. Mniej tez˙

rodzin (o 5%) mieszka w mieszkaniach kwaterunkowych lub słuz˙bowych (co moz˙e wynikaćze

spadku liczby mieszkan´ służbowych w ostatnim okresie), a takz˙e w spółdzielczych lokatorskich

lub wynajętych. Natomiast znacznie wie˛kszy odsetek (13%) rodzin z dziec´mi niż ogółu rodzin

mieszka z rodzicami lub u rodziny.

Najgorzej przedstawia sie˛ sytuacja mieszkaniowa rodzin osób bardzo młodych - do 24

roku życia (połowa z nich mieszka u rodziców lub rodziny, a co dziesia˛ta wynajmuje mieszkanie)

oraz rodzin osób w wieku 25-34 lata.

Standard mieszkania

Standard mieszkan´ badanych rodzin z dziec´mi można uznac´ za zadowalaja˛cy, a w

porównaniu z wynikami z roku 1992, dotycza˛cymi ogółu mieszkan´, jest on wyraz´nie lepszy

(tabela 8). Wie˛kszość mieszkan´, jakie zajmuja˛ rodziny z dziec´mi, wyposaz˙ona jest w biez˙ącą

8 Por. przypis 6.



- 12 -

wodę, ubikację, łazienkę, centralne ogrzewanie (ogólne lub lokalne) i gaz przewodowy.

Jeśli wskaźnikiem standardu byłaby ła˛czna ocena os´miu wymienionych elementów (dwa

z nich traktowane sa˛ alternatywnie - gaz i c.o., wie˛c mógłby on przybrac´ wartości od 0 do 6),

to okaże się, że tylko co czwarte mieszkanie jest kompletnie wyposaz˙one (por. tabele aneksowe).

Tabela 8 w procentach

Czy w mieszkaniu jest:
Wskazania respondentów według terminów badan´

badanie na próbie
reprezentatywnej

III ’92

badanie rodzin z dziec´mi
IX ’94

- bieżąca woda
- łazienka
- ubikacja
- gaz przewodowy
- centralne ogrzewanie

(z kotłowni lub elektrociepłowni)
- centralne ogrzewanielokalne
- gaz z butli
- ciepła woda z sieci

83
74
72
45

36
38
29
26

93
82
82
54

39
34
33
30

Mieszkania o najniz˙szym standardzie maja˛ najczęściej ludzie bardzo młodzi (do 24 roku

życia) i najstarsi (55 lat i wie˛cej) oraz mieszkan´cy wsi. Pod wzgle˛dem standardu zajmowanych

mieszkan´ (poczynaja˛c od najgorzej wyposaz˙onych) poszczególne grupy społeczno-zawodowe

sytuująsięw następującej kolejności: rolnicy, robotnicy niewykwalifikowani i wykwalifikowani,

pracownicy fizyczno-umysłowi, pracownicy umysłowi niz˙szego szczebla, inteligencja i kadra

kierownicza, przedsie˛biorcy prywatni. Bierni zawodowo, w tym rencis´ci i emeryci, zajmuja˛

środkowe miejsce.

Ocena własnych warunków mieszkaniowych

Prawie jedna trzecia badanych ocenia własne warunki mieszkaniowe jako dobre lub

bardzo dobre, jednak najcze˛stsza jest opinia, z˙e sąone przecie˛tne. Co pia˛ty respondent uwaz˙a,

że sąone raczej złe lub bardzo złe.
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CBOS
RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) SWOJE WARUNKI MIESZKANIOWE?

Ocena warunków mieszkaniowych zalez˙y przede wszystkim od standardu mieszkania

(współczynnik V Cramera = .24) i jego wielkos´ci (liczba m2 przypadaja˛cych na osobe˛), słabiej

natomiast wia˛że sięz jego statusem i tym, czy jest ono samodzielne.

Tabela 9 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a)
swoje warunki
mieszkaniowe?

Wskaźnik standardu mieszkania
(liczba elementów jego wyposaz˙enia)

Średnia m2

na osobe˛

0 1 2 3 4 5 6

Bardzo dobre 0 0 0 0 9 58 33 30.1

Raczej dobre 0 0 1 1 13 48 36 19.5

Przeciętne 2 5 6 9 16 38 26 15.4

Raczej złe 10 12 10 13 19 18 19 12.5

Bardzo złe 16 22 15 9 10 21 9 10.2

Swoje warunki mieszkaniowe najgorzej oceniaja˛ respondenci najmłodsi i najstarsi, osoby

z wykształceniem podstawowym lub zasadniczym zawodowym, robotnicy niewykwalifikowani,

najlepiej zas´ - respondenci z wyz˙szym wykształceniem, kadra kierownicza, inteligencja i prywatni

przedsie˛biorcy, mieszkan´cy miast średniej wielkości (od 21 tys. do 100 tys. ludnos´ci). Ocena

warunków mieszkaniowych wyraz´nie wiąże sięz wysokością dochodów. Jako bardzo dobre i

raczej dobre ocenia je blisko połowa badanych maja˛cych najwyższe zarobki, a tylko co pia˛ty -

z grupy o najniz˙szych dochodach.



- 14 -

Wyposażenie w dobra trwałego użytku

Dobra trwałego uz˙ytku zgromadzone w gospodarstwach domowych sa˛ jednym z

podstawowych wyznaczników statusu materialnego obywateli. Badanym z rodzin z dziec´mi

przedstawiono liste˛ siedemnastu takich dóbr, pytaja˛c o ich posiadanie oraz che˛ć zakupu w

przyszłości (zob. tabela 10).

Dla porównania zamieszczono w tabeli analogiczne dane z badania na próbie

reprezentatywnej9. Podano takz˙e odsetek rodzin z dziec´mi, które zamierzaja˛ kupić dany sprze˛t

lub urządzenie.

Tabela 10 w procentach

Czy mająPaństwo?
Wskazania respondentów według sondaz˙y

badanie na próbie
reprezentatywnej

(X ’94)

badanie rodzin z dziec´mi

(IX ’94)

Tak Tak Zamierzam
kupić nowe

Nie mam, ale
zamierzam kupic´

Lodówkę
Telewizor kolorowy
Pralkęautomatyczna˛
Magnetowid, odtwarzacz wideo
Samochód osobowy
Zamrażarkęsamodzielna˛ lub w połączeniu

z lodówką
Telefon
Sprzęt audio hi-fi
TV kablową
Komputer
Działkę rekreacyjna˛ z domkiem

letniskowym
Odtwarzacz kompaktowy
TV-sat indywidualna
Kuchnięmikrofalową
Pralko-suszarke˛
Kameręwideo
Zmywarkędo naczyn´

97
82
57
48
48

43
36
19
18
11

9
10
9
6
8
2
2

98
87
63
62
50

48
33
26
20
17

11
10
9
6
5
3
1

3
1
3
1
4

0
1
1
0
1

0
0
0
0
1
0
0

1
2
6

7
6

4
13
5
3
8

3
4
4
5
4
5
3

9 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (53), 6-10 paz´dziernika ’94, reprezentatywna próba dorosłych mieszkan´ców
kraju (N=1184).
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Gospodarstwa domowe rodzin z dziec´mi sąlepiej wyposaz˙one w dobra trwałego uz˙ytku

niż gospodarstwa badanych z próby reprezentatywnej, dotyczy to zwłaszcza pralek, zamraz˙arek,

telewizorów, sprze˛tu audio hi-fi i komputerów, a szczególnie magnetowidów i odtwarzaczy

wideo. Można to tłumaczyc´ tym, że rodziny staraja˛ się zaspokajac´ potrzeby dzieci i młodziez˙y.

Deklarowane zamiary kupna - oprócz samochodu i telefonu - dotycza˛ częściej pralki, sprze˛tu hi-

fi, magnetowidu i komputera.

Część listy stanowiądobra powszechnego uz˙ytku, w które wyposaz˙ona jest blisko połowa

lub więcej gospodarstw domowych. Nalez˙ą do nich: lodówka, telewizor kolorowy, pralka

automatyczna, magnetowid, samochód osobowy i zamraz˙arka lub lodówka z zamraz˙arką. Brak

ich może byćwyznacznikiem niz˙szego statusu materialnego rodziny, posiadanie zas´ wszystkich

lub prawie wszystkich dóbr - zadowalaja˛cej sytuacji ekonomicznej.

Możemy obliczyć wskaźnik wyposaz˙enia gospodarstw domowych w pie˛ć dóbr

najpowszechniej wyste˛pujących, tzn. telewizor kolorowy, pralke˛ automatyczna˛, magnetowid lub

odtwarzacz wideo, samochód i zamraz˙arkę (por. tabele˛ 11).

Tabela 11 w procentach

Stan posiadania gospodarstw
domowych

Wskazania respondentów

badanie rodzin z dziec´mi
(IX ’94)

badanie na próbie reprezentatywnej
(X ’94)

Mają wszystkie dobra
Mają cztery
Mają trzy
Mają dwa
Mają jedno
Nie majążadnego

20
24
24
17
10
6

16
21
22
18
14
10

Stan posiadania, który moz˙na uznac´ za dobry czy zadowalaja˛cy (wszystkie lub prawie

wszystkie dobra), ma mniej niz˙ połowa gospodarstw rodzin z dziec´mi, a jedna trzecia posiada

nie więcej niż dwa (bądź nie ma żadnego) z wymienionych dóbr. Jednak w porównaniu z

badaniem na próbie reprezentatywnej gospodarstwa rodzin z dziec´mi są lepiej wyposaz˙one.

Posiadanie najpowszechniejszych dóbr jest wyraz´nie zalez˙ne od dochodów rodziny.
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Tabela 12 w procentach

Dochód na osobe˛
Nie
posiadaja˛
żadnego

Z pięciu dóbr powszechnego uz˙ytku
gospodarstwa domowe maja˛:

jedno dwa trzy cztery pięć

Poniżej 750 tys. zł
750 tys. - 1249 tys.
1250 tys. - 1749 tys.
1750 tys. - 2249 tys.
2250 tys. i powyz˙ej

16
8
4
1
1

29
12
8
4
2

14
23
15
17
10

21
26
28
23
20

12
20
26
29
31

9
11
19
27
36

Z wysokością zarobków zwia˛zane jest posiadanie nie tylko pie˛ciu najbardziej

powszechnych dóbr (z wyja˛tkiem lodówki, którą mają prawie wszyscy), ale i pozostałych

wymienionych na lis´cie. Posiadanie dóbr ros´nie wraz z wykształceniem badanych.

Największe róz˙nice występują w przypadku takich dóbr, jak kuchenka mikrofalowa i

kamera wideo, które ma niewielki odsetek rodzin oraz w przypadku troche˛ częściej spotykanego

odtwarzacza płyt kompaktowych (silny zwia˛zek z potrzebami kulturalnymi wyz˙szego rze˛du) i

coraz powszechniejszego - komputera. Bardzo uzalez˙nione od wykształcenia jest takz˙e posiadanie

sprzętu audio hi-fi, działki rekreacyjnej i telefonu.

Wyraźne różnice w stanie posiadania dóbr powszechnego uz˙ytku wśród rodzin z dziec´mi

występują między rodzinami wiejskimi i miejskimi. Wie˛kszość wymienionych dóbr cze˛ściej

występuje w gospodarstwach domowych rodzin mieszkaja˛cych w większych miastach niz˙ w

mniejszych.

Posiadaniem wielu z wymienionych dóbr wyróz˙niają się częściej - kadra kierownicza,

inteligencja i prywatni przedsie˛biorcy.

Najgorzej wyposaz˙eni w dobra trwałego uz˙ytku są robotnicy niewykwalifikowani oraz

rolnicy, a spos´ród zawodowo biernych - rencis´ci i emeryci.

Stan posiadania bardzo silnie rzutuje na ocene˛ poziomu życia rodziny. Przypuszczalnie

jest jednym z czynników sprawiaja˛cych, że oceny własnego poziomu z˙ycia rodzin z dziec´mi są

lepsze niz˙ analogiczne oceny z próby reprezentatywnej.



- 17 -

Tabela 13 w procentach

Które z wymienionych okres´leń
najlepiej charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie domowym?

Liczba posiadanych dóbr:

0 1 2 3 4 5

Żyjemy bardzo biednie - nie starcza nam nawet na
podstawowe potrzeby

Żyjemy skromnie - musimy na co dzien´ bardzo
oszcze˛dnie gospodarowac´

Żyjemy średnio - starcza nam na co dzien´, ale musimy
oszcze˛dzaćna powaz˙niejsze zakupy

Żyjemy dobrze - starcza nam na wiele, bez specjalnego
oszcze˛dzania - lub bardzo dobrze - moz˙emy pozwolić
sobie na pewien luksus

22

7

2

0

31

13

6

2

19

24

12

0

21

28

23

15

4

20

29

37

3

8

29

47

Ocena własnych warunków materialnych i dorobku

Badani róz˙nie postrzegaja˛ poszczególne elementy składaja˛ce sięna warunki materialne

ich życia. Najcze˛ściej jako dobre lub raczej dobre oceniane jest ubranie i odz˙ywianie. Najgorzej -

warunki wypoczynku wakacyjnego, na które w najwie˛kszym stopniu, jak sie˛ wydaje, maja˛

wpływ możliwości finansowe rodzin.

Znaczny odsetek rodzin jako złe ocenia takz˙e wyposaz˙enie w sprze˛t audiowizualny i

komputery (cze˛sto jest to wyróz˙nik statusu materialnego i pozycji społecznej rodziny, zwłaszcza

w oczach dzieci, a ich brak moz˙e być powodem poczucia niedowartos´ciowania) oraz warunki

mieszkaniowe. Jak wynika z analizy danych, oceny wyposaz˙enia w sprze˛t gospodarstwa

domowego oraz audiowizualny sa˛ - podobnie jak w przypadku warunków mieszkaniowych -

wyraźnie zalez˙ne od posiadania tych dóbr10.

10 Związek ocen z wyposaz˙eniem w sprze˛t gospodarstwa domowego - V Cramera = .27; z wyposaz˙eniem w sprze˛t
audiowizualny - V Cramera = .47.
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Tabela 14 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) swoje?
Wskazania respondentów

Dobre lub
raczej dobre

Przeciętne Złe lub
raczej złe

Odżywianie 47 47 7

Ubranie 38 55 8

Wyposaz˙enie mieszkania w sprze˛t
gospodarstwa domowego 37 52 11

Warunki mieszkaniowe 31 50 19

Wyposaz˙enie w sprze˛t audiowizualny i
elektroniczny (sprze˛t hi-fi, magnetowid,
komputer itp.) 29 38 23

Warunki wypoczynku wakacyjnego 16 21 5811

Badanie "Mój dom", 10-20 wrzes´nia ’94

Poszczególne elementy warunków materialnych lepiej oceniaja˛ respondenci młodsi,

bardziej wykształceni i zamoz˙niejsi; lepsze oceny cze˛stsze sa˛ także wśród mieszkan´ców

większych miast niz˙ małych czy wsi oraz kadry kierowniczej, inteligencji i prywatnych

przedsie˛biorców. Najgorzej postrzegaja˛ swojąsytuacjęmaterialna˛ (zwłaszcza odz˙ywianie, ubranie)

robotnicy niewykwalifikowani i rolnicy.

Większość badanych jest zadowolona ze swego dorobku. Bardzo niezadowolony jest tylko

co piętnasty respondent.

11 Jeśli chodzi o warunki wypoczynku wakacyjnego 4% badanych udzieliło odpowiedzi "trudno powiedziec´", dlatego
odsetki nie sumuja˛ się do stu.
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CBOS
RYS. 2. CHCIELIBYŚMY, ABY PAN(I) OCENIŁ(A) RÓŻNE DZIEDZINY

SWEGO OBECNEGO ŻYCIA. PROSZĘ POWIEDZIEĆ, JAK BARDZO
JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) LUB NIEZADOWOLONY(A) Z TEGO,
CZEGO DOROBIŁ SIĘ PAN(I) W ŻYCIU?

Postrzeganie dorobku z˙yciowego ma oczywis´cie związek z ocenami róz˙nych aspektów

składających się na sytuacje˛ materialna˛ badanych; najbardziej powia˛zane to jest z ocena˛

wyposaz˙enia w sprze˛t gospodarstwa domowego (V Cramera = . 26), a słabiej - ze standardem

mieszkania (współczynnik V Cramera = .12), posiadanymi dobrami trwałego uz˙ytku (V Cramera

= .15) i deklarowanymi dochodami (V= .07). Natomiast cechy społeczno-demograficzne badanych

mniej różnicują oceny dorobku z˙yciowego. Własne dokonania szczególnie dobrze oceniaja˛

prywatni przedsie˛biorcy.

Kwestionariusz wywiadu zawierał takz˙e pytanie dotycza˛ce ogólnej oceny warunków

materialnych gospodarstwa domowego12. Kształtuje sie˛ ona - podobnie jak ocena poziomu z˙ycia

- lepiej niżw badaniu na próbie reprezentatywnej (tabela 15). Badani z rodzin z dziec´mi częściej

oceniająswoje warunki jako dobre, a rzadziej - jako złe.

12 Ogólna ocena obecnych warunków materialnych wia˛że siębardziej niżocena dorobku z rzeczywistymi warunkami;
np. dla związku z dochodami V = .25, a dla zwia˛zku ze standardem mieszkania V = .17.
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Tabela 15 w procentach

Jak Pan(i) ocenia obecne warunki
materialne swojego gospodarstwa
domowego? Czy sa˛ one:

Wskazania respondentów według sondaz˙y

badanie rodzin z dziec´mi
(IX ’94)

badanie na próbie
reprezentatywnej

(IX ’94)13

- złe 14 22

- raczej złe 15 16

- ani dobre, ani złe 47 46

- raczej dobre 17 11

- dobre 7 5

Oceny warunków materialnych gospodarstw pogarszaja˛ się wraz z wiekiem badanych;

poprawiają- wraz ze wzrostem wykształcenia i dochodów. Ws´ród mieszkan´ców wsi i małych

miast (do 20 tys. ludnos´ci) gorsze oceny sa˛ częstsze niz˙ wśród pozostałych. Obecne warunki

materialne swego gospodarstwa domowego znacznie gorzej niz˙ inni oceniająrenciści i emeryci,

bezrobotni oraz robotnicy, najlepiej zas´ - prywatni przedsie˛biorcy oraz kadra kierownicza i

inteligencja.

Badani z rodzin z dziec´mi raczej pesymistycznie postrzegaja˛ szanse poprawy sytuacji

życiowej własnej rodziny w cia˛gu najbliższych trzech lat, ale i tak widza˛ oni przyszłos´ć bardziej

optymistycznie niz˙ respondenci z badania na próbie reprezentatywnej, których tylko 15% uwaz˙a,

iż za rok będzie im siężyło lepiej14.

13 Badanie CBOS "Aktualne problemy i wydarzenia (52)", 2-5 wrzes´nia ’94, reprezentatywna próba losowa dorosłych
mieszkan´ców Polski (N=1219).

14 W badaniu na próbie reprezentatywnej (por. przyp. 11) pytanie było inaczej sformułowane i dotyczyło krótszego
okresu, co ogranicza moz˙liwość dokładnego porównania.
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CBOS
RYS. 3. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE PANA(I) RODZINA MA SZANSĘ NA

POPRAWĘ SWOJEJ SYTUACJI ŻYCIOWEJ W CIĄGU NAJBLIŻSZYCH
TRZECH LAT?

Optymizm w postrzeganiu poprawy jest tym wie˛kszy, im badani sa˛ młodsi, bardziej

wykształceni i maja˛ wyższe dochody. Najwie˛cej optymistów jest ws´ród kadry kierowniczej,

inteligencji i prywatnych przedsie˛biorców oraz w duz˙ych miastach (powyz˙ej 500 tys. ludnos´ci),

najwięcej pesymistów zas´, co zrozumiałe, ws´ród rencistów i emerytów oraz na wsi.

Materialne warunki z˙ycia rodzin z dziec´mi są pod wieloma wzgle˛dami podobne do

warunków życia badanych z próby reprezentatywnej. Wyraz´nie gorsze sa˛ natomiast dochody

rodzin z dziec´mi. Blisko połowa z nich poz˙ycza od kogos´ pieniądze na zaspokojenie biez˙ących

potrzeb. Duz˙y odsetek badanych (dwie pia˛te) ma do spłacenia róz˙nego rodzaju kredyty, poz˙yczki

lub długi. Do rzadkos´ci należy, podobnie jak ws´ród gospodarstw domowych z próby

reprezentatywnej, posiadanie nadwyz˙ek finansowych czy zasobów, które moz˙na ulokowac´ np. w

akcjach czy obligacjach, ale wie˛kszy odsetek respondentów z rodzin z dziec´mi deklaruje zamiar

ich zakupu.
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Mieszkania rodzin z dziec´mi są przeciętnie nieco większe niżmieszkania badanych z

próby reprezentatywnej, ale cze˛ściej sąto mieszkania niesamodzielne, nie be˛dące ich własnos´cią.

Najgorzej przedstawia sie˛ sytuacja mieszkaniowa rodzin osób młodych. Standard mieszkan´ rodzin

z dziećmi jest wyższy niż standard mieszkan´ badanych z próby reprezentatywnej, lepiej tez˙

wyposaz˙one sa˛ one w dobra trwałego uz˙ytku.

Mimo niższych dochodów samoocena poziomu z˙ycia badanych z rodzin z dziec´mi jest

taka sama lub nawet lepsza niz˙ badanych z próby reprezentatywnej, lepsze sa˛ również oceny

warunków materialnych własnych gospodarstw domowych. Moz˙na przypuszczac´, iż zaspokajanie

potrzeb dzieci sprawia, z˙e rodziny staraja˛c się zapewnic´ im odpowiednie warunki da˛żą do

podniesienia poziomu z˙ycia. Większość ankietowanych jest zadowolona ze swego dorobku, ale

szanse poprawy sytuacji z˙yciowej rodziny w ciągu najbliższych trzech lat postrzega raczej

pesymistyczne.

Zróżnicowanie warunków z˙ycia rodzin z dziec´mi i badanych z próby reprezentatywnej jest

podobne - zalez˙y przede wszystkim od wykształcenia, dochodu, pozycji społeczno-zawodowej

i miejsce zamieszkania.



PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie

10 woj. gdańskie

17 woj. koszalińskie

26 woj. olsztyńskie

39 woj. słupskie

41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie

12 woj. jeleniogórskie

20 woj. legnickie

45 woj. wałbrzyskie

47 woj. wrocławskie

49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie

13 woj. kaliskie

16 woj. konińskie

21 woj. leszczyńskie

29 woj. pilskie

32 woj. poznańskie

44 woj. toruńskie

46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie

07 woj. ciechanowskie

24 woj. łódzkie

30 woj. piotrkowskie

31 woj. płockie

34 woj. radomskie

37 woj. sieradzkie

38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialsko-podlaskie

03 woj. białostockie

06 woj. chełmskie

22 woj. lubelskie

23 woj. łomżyńskie

28 woj. ostrołęckie

36 woj. siedleckie

40 woj. suwalskie

48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie

18 woj. krakowskie

19 woj. krośnieńskie

25 woj. nowosądeckie

33 woj. przemyskie

35 woj. rzeszowskie

42 woj. tarnobrzeskie

43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie

08 woj. częstochowskie

14 woj. katowickie

27 woj. opolskie
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Tabela 1. Które z wymienionych określeń najlepiej charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie domowym? 1 - Żyjemy bardzo biednie - nie
starcza nam nawet na podstawowe potrzeby; 2 - Żyjemy skromnie - musimy na co
dzień bardzo oszczędnie gospodarować; 3 - Żyjemy średnio - starcza nam na co
dzień, ale musimy oszczędzać na poważniejsze zakupy; 4 - Żyjemy dobrze - starcza
nam na wiele bez specjalnego oszczędzania; 5 - Żyjemy bardzo dobrze - możemy
pozwolić sobie na pewien luksus

(%)

1 2 3 4 5 Liczba
osób

Ogółem 9 38 48 6 0 1221

Płeć
Mężczyźni 7 38 51 4 0 501
Kobiety 10 38 45 7 0 719

Wiek
do 24 lat 5 30 58 8 0 66
25-34 6 33 53 8 0 349
35-44 11 39 45 5 0 544
45-54 9 42 45 4 0 206
55 lat i więcej 10 48 38 2 2 52

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 40 45 2 0 447
Miasto do 20 tys. 8 41 46 4 1 143
od 21 do 100 tys. 7 38 46 8 0 238
101-500 tys. 6 36 50 7 0 267
501 tys.i więcej mieszk. 6 29 55 9 1 125

Region
Północny 8 37 50 5 0 149
Zachodni 12 39 46 4 0 127
Środkowozachodni 14 46 38 2 1 182
Środkowy 8 34 53 5 0 211
Wschodni 9 42 45 5 0 152
Południowo-wschodni 9 38 46 7 1 191
Południowo-zachodni 4 31 54 10 0 209

Wykształcenie
Podstawowe 17 48 33 2 0 295
Zasadnicze zawodowe 10 43 44 2 0 405
Średnie 4 30 58 7 0 417
Wyższe 1 15 61 21 2 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 19 59 20 1 116
Prac.umysł.niż.szczebla 3 29 62 6 0 175
Pracownicy fiz.- umysł. 8 31 56 5 0 110
Robotnicy wykwalifikowani 9 48 42 1 0 210
Robotnicy niewykwalifik. 19 48 33 1 0 113
Rolnicy 7 45 46 2 0 122
Prywatni przedsiębiorcy 1 12 65 21 1 86

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 12 55 31 3 0 111
Bezrobotni 20 50 27 1 1 74
Gospodynie domowe i inni 15 36 48 1 0 100

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 30 47 23 1 0 172
750 tys. - 1249 tys. 12 58 30 1 0 330
1250 tys. - 1749 tys. 4 40 54 3 0 280
1750 tys. - 2249 tys. 1 27 66 6 0 211
2250 tys. i powyżej 1 9 67 21 1 209

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 60 14 0 0 354
Średnie 3 38 58 1 0 569
Dobre 0 11 67 20 1 294

Zainteresowanie polityką
Duże 8 36 43 13 1 128
Średnie 8 33 55 4 0 580
Małe lub żadne 11 43 40 5 0 512

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 6 32 59 3 0 34
Raz w tygodniu 9 39 47 5 0 731
Kilka razy w roku 9 36 49 6 0 356
W ogóle nie uczestniczy 10 38 41 10 1 98

Poglądy polityczne
Lewica 7 38 48 7 0 244
Centrum 7 34 53 6 0 404
Prawica 8 33 51 9 0 186
Trudno powiedzieć 13 43 40 3 0 387
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Tabela 2. Każdemu zdarza się czasem znaleźć w sytuacji,
kiedy nagle brakuje pieniędzy. Czy Panu(i)
zdarzyło się w ostatnich trzech miesiącach
pożyczać od kogoś pieniądze "na życie"?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 48 52 1222

Płeć
Mężczyźni 41 59 502
Kobiety 52 48 719

Wiek
do 24 lat 45 55 66
25-34 46 54 350
35-44 50 50 544
45-54 48 52 206
55 lat i więcej 37 63 52

Miejsce zamieszkania
Wieś 49 51 448
Miasto do 20 tys. 55 45 143
od 21 do 100 tys. 45 55 238
101-500 tys. 41 59 267
501 tys.i więcej mieszk. 53 47 125

Region
Północny 46 54 149
Zachodni 56 44 128
Środkowozachodni 52 48 182
Środkowy 47 53 211
Wschodni 51 49 152
Południowo-wschodni 43 57 191
Południowo-zachodni 42 58 209

Wykształcenie
Podstawowe 56 44 295
Zasadnicze zawodowe 52 48 406
Średnie 40 60 417
Wyższe 38 63 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 65 116
Prac.umysł.niż.szczebla 42 58 175
Pracownicy fiz.- umysł. 45 55 110
Robotnicy wykwalifikowani 54 46 210
Robotnicy niewykwalifik. 61 39 113
Rolnicy 39 61 122
Prywatni przedsiębiorcy 28 72 86

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 59 41 111
Bezrobotni 59 41 75
Gospodynie domowe i inni 53 47 100

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 72 28 172
750 tys. - 1249 tys. 57 43 331
1250 tys. - 1749 tys. 47 53 280
1750 tys. - 2249 tys. 41 59 211
2250 tys. i powyżej 22 78 209

Ocena własnych war. mater.
Złe 75 25 354
Średnie 43 57 569
Dobre 23 77 295

Zainteresowanie polityką
Duże 37 63 128
Średnie 44 56 581
Małe lub żadne 54 46 512

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 59 34
Raz w tygodniu 47 53 732
Kilka razy w roku 48 52 356
W ogóle nie uczestniczy 52 48 98

Poglądy polityczne
Lewica 43 57 244
Centrum 44 56 404
Prawica 41 59 187
Trudno powiedzieć 57 43 387
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Tabela 3. Ile metrów kwadratowych ma mieszkanie,
w którym Państwo mieszkają?

(%)

M5

Średnia Liczba
osób

Ogółem 66.9 1219

Płeć
Mężczyźni 69.4 501
Kobiety 65.2 717

Wiek
do 24 lat 60.9 65
25-34 60.4 348
35-44 70.8 544
45-54 67.9 206
55 lat i więcej 73.6 52

Miejsce zamieszkania
Wieś 80.4 445
Miasto do 20 tys. 62.6 143
od 21 do 100 tys. 63.1 238
101-500 tys. 54.1 267
501 tys.i więcej mieszk. 58.4 125

Region
Północny 59.2 149
Zachodni 65.3 128
Środkowozachodni 72.2 182
Środkowy 61.1 209
Wschodni 66.7 152
Południowo-wschodni 70.9 190
Południowo-zachodni 71.0 209

Wykształcenie
Podstawowe 65.0 294
Zasadnicze zawodowe 66.8 405
Średnie 67.7 416
Wyższe 69.3 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 67.4 116
Prac.umysł.niż.szczebla 62.5 175
Pracownicy fiz.- umysł. 55.8 110
Robotnicy wykwalifikowani 60.7 210
Robotnicy niewykwalifik. 62.1 113
Rolnicy 87.3 121
Prywatni przedsiębiorcy 78.3 86

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 69.3 111
Bezrobotni 58.5 73
Gospodynie domowe i inni 66.5 100

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 63.3 170
750 tys. - 1249 tys. 66.8 331
1250 tys. - 1749 tys. 67.5 280
1750 tys. - 2249 tys. 67.7 211
2250 tys. i powyżej 68.4 209

Ocena własnych war. mater.
Złe 58.5 354
Średnie 64.5 568
Dobre 81.6 293

Zainteresowanie polityką
Duże 67.9 128
Średnie 68.7 579
Małe lub żadne 64.6 511

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 74.5 34
Raz w tygodniu 69.9 729
Kilka razy w roku 62.5 356
W ogóle nie uczestniczy 57.6 98

Poglądy polityczne
Lewica 67.7 243
Centrum 67.9 404
Prawica 71.4 187
Trudno powiedzieć 63.2 385
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Tabela 4. Czy w mieszkaniu jest:
(%)

ubikacja łazienka bieżąca ciepła gaz gaz z central- Liczba
woda woda z przewo- butli ne ogrze osób

sieci dowy wanie

Ogółem 82 82 93 30 54 33 73 1222

Płeć
Mężczyźni 83 84 92 31 54 33 75 502
Kobiety 81 82 93 28 54 33 71 719

Wiek
do 24 lat 71 70 82 20 44 47 62 66
25-34 82 80 93 31 54 32 73 350
35-44 83 85 93 31 54 34 74 544
45-54 85 87 94 33 56 30 75 206
55 lat i więcej 73 75 90 13 56 29 62 52

Miejsce zamieszkania
Wieś 68 74 86 12 19 57 59 448
Miasto do 20 tys. 90 85 94 27 59 35 78 143
od 21 do 100 tys. 90 88 97 37 69 21 81 238
101-500 tys. 89 89 97 46 81 12 85 267
501 tys.i więcej mieszk. 92 87 98 46 85 10 74 125

Region
Północny 85 84 98 30 50 36 74 149
Zachodni 76 80 95 21 69 23 59 128
Środkowozachodni 77 79 91 13 37 49 65 182
Środkowy 86 84 91 40 56 36 83 211
Wschodni 67 70 84 27 26 51 62 152
Południowo-wschodni 83 82 89 34 68 21 69 191
Południowo-zachodni 95 92 100 37 67 17 87 209

Wykształcenie
Podstawowe 66 69 86 17 38 37 57 295
Zasadnicze zawodowe 80 80 91 27 47 39 67 406
Średnie 92 91 97 36 65 29 84 417
Wyższe 97 98 100 50 83 13 92 104

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 97 96 100 50 78 19 90 116
Prac.umysł.niż.szczebla 92 91 97 38 67 25 83 175
Pracownicy fiz.- umysł. 85 85 97 31 68 24 83 110
Robotnicy wykwalifikowani 82 81 93 34 56 32 71 210
Robotnicy niewykwalifik. 67 67 88 27 41 42 62 113
Rolnicy 58 66 77 9 5 57 50 122
Prywatni przedsiębiorcy 95 97 98 34 70 24 88 86

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 86 83 95 23 54 32 69 111
Bezrobotni 76 75 89 20 51 39 61 75
Gospodynie domowe i inni 76 81 90 22 45 38 62 100

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 60 64 81 13 31 42 50 172
750 tys. - 1249 tys. 76 78 90 24 45 39 66 331
1250 tys. - 1749 tys. 85 85 95 30 51 36 73 280
1750 tys. - 2249 tys. 92 89 97 34 62 31 84 211
2250 tys. i powyżej 95 95 99 49 82 14 89 209

Ocena własnych war. mater.
Złe 70 68 86 27 49 31 60 354
Średnie 83 85 93 28 51 36 72 569
Dobre 95 94 99 37 65 29 89 295

Zainteresowanie polityką
Duże 87 89 93 43 69 20 80 128
Średnie 86 86 94 31 56 33 78 581
Małe lub żadne 77 77 90 25 48 36 64 512

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 91 88 97 44 59 32 74 34
Raz w tygodniu 82 83 92 29 50 36 72 732
Kilka razy w roku 79 79 91 29 54 32 71 356
W ogóle nie uczestniczy 86 88 99 36 82 9 83 98

Poglądy polityczne
Lewica 86 85 94 33 57 32 76 244
Centrum 84 86 94 28 58 33 75 404
Prawica 87 88 94 35 63 29 78 187
Trudno powiedzieć 76 74 89 27 44 35 65 387
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Tabela 5. Jak Pan(i) ocenia obecne warunki materialne swojego
gospodarstwa domowego? Czy są one:

(%)

Złe Średnie Dobre Liczba
osób

Ogółem 29 47 24 1218

Płeć
Mężczyźni 26 50 24 500
Kobiety 31 44 24 717

Wiek
do 24 lat 17 55 29 66
25-34 25 44 31 350
35-44 31 47 22 541
45-54 33 48 19 205
55 lat i więcej 37 48 15 52

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 51 18 446
Miasto do 20 tys. 35 43 22 143
od 21 do 100 tys. 29 47 24 238
101-500 tys. 25 43 32 265
501 tys.i więcej mieszk. 27 42 31 125

Region
Północny 30 42 28 149
Zachodni 37 45 18 128
Środkowozachodni 28 54 18 181
Środkowy 29 44 27 211
Wschodni 32 52 16 152
Południowo-wschodni 29 45 26 189
Południowo-zachodni 22 45 33 208

Wykształcenie
Podstawowe 39 50 12 295
Zasadnicze zawodowe 34 48 19 404
Średnie 21 45 34 416
Wyższe 15 41 45 103

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 12 41 47 115
Prac.umysł.niż.szczebla 22 47 30 174
Pracownicy fiz.- umysł. 27 47 25 110
Robotnicy wykwalifikowani 34 53 13 210
Robotnicy niewykwalifik. 40 46 13 112
Rolnicy 26 57 17 122
Prywatni przedsiębiorcy 11 38 52 85

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 46 43 11 111
Bezrobotni 44 36 20 75
Gospodynie domowe i inni 30 47 23 100

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 57 36 7 172
750 tys. - 1249 tys. 42 46 12 330
1250 tys. - 1749 tys. 23 54 23 277
1750 tys. - 2249 tys. 17 56 27 211
2250 tys. i powyżej 7 37 56 209

Zainteresowanie polityką
Duże 33 36 31 128
Średnie 24 48 28 580
Małe lub żadne 33 48 18 510

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 35 32 34
Raz w tygodniu 27 50 23 728
Kilka razy w roku 30 44 26 356
W ogóle nie uczestniczy 37 39 24 98

Poglądy polityczne
Lewica 27 48 26 244
Centrum 25 48 27 403
Prawica 24 46 30 187
Trudno powiedzieć 38 45 17 384




